Aritmetiikan peruslause

 Jokainen ykkosta suurempi kokonaisluku voidaan esittaa (tekijoiden
jarjestysta vaille) yksikasitteisesti alkulukujen tulona.

e Tata esitysta kutsutaan alkulukuhajotelmaksi.

t. 238 a, s. 51

78=2-39=2-3-13
120=2-60=2:2:-30=2-2-2-15=23.3-5



Suurin yhteinen tekija ja pienin yhteinen monikerta

* Kokonaislukujen a ja b suurin yhteinen tekija syt(a, b) on suurin luku,
jolla a ja b ovat molemmat jaollisia.

* Kokonaislukujen a ja b pienin yhteinen monikerta (tai pienin yhteinen
jaettava) pym(a, b) on pienin positiivinen luku, joka on jaollinen seka
a:lla, etta b:lla.

* syt ja pym voidaan maarittaa alkulukuhajotelman avulla.
t. 238 b, cs. 51

b) 78=2-3-13 Valitaan ne alkutekijat, jotka loytyvat molemmista hajotelmista
120 = 23 .3.5 (pienemman eksponentin mukaan).

Siis syt(78,120) = 2-3 = 6. SpeedCrunch: gcd(78;120
6



c) 78=2-3-13
120=23-3-5

Siis pym(78,120) = 23-3-5- 13 = 1560.

Kummankin luvut kaikki tekijat [6ytyvat pienimmasta yhteisesta
monikerrasta. Valitaan siis hajotelmissa esiintyvat alkutekijat
suurimman potenssin mukaan.

Huom! Pienin yhteinen monikerta voidaan luonnollisesti maarittaa myos listaamalla monikertoja:
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Pienin yhteinen monikerta voidaan maarittaa (SpeedCrunchilla) yhtaloa

syt(a, b) - pym(a, b) = a - b hydédyntaen:

Voit myos tehda oman funktion (lcm = "least common multiple”)

78%120/gcd(78;120
= 1560

lcm(a;b)=a*b/(gcd(a;b

lcm(78;120
= 1560




